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Evropská předmluva
Tento dokument (EN ISO 11114-4:2017) vypracovala technická komise ISO/TC 58 Lahve na plyny ve
spolupráci s technickou komisí CEN/TC 23 Lahve na přepravu plynů, jejíž sekretariát zajišťuje BSI.

Této evropské normě je nutno nejpozději do října 2017 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do října 2017.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 11114-4:2005.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska,
Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.

Oznámení o schválení

Text ISO 11114-4:2017 byl schválen CEN jako EN ISO 11114-4:2017 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové obchodní organizace (WTO) týkající se
technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu URL:
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument připravila technická komise ISO/TC 58 Lahve na plyny.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 11114-4:2005), které bylo technicky
revidováno s následujícími změnami:

–    zlepšení postupu odpovídající metodě C a úprava kritéria přijatelnosti;

–    nepatrné úpravy v postupech souvisících s metodou A a metodou B.

Všechny části souboru ISO 11114 jsou k dispozici na internetových stránkách ISO.

http://www.normservis.cz/Users/stepan.heran/Desktop/ÚNMZ/ISO%2010297_A1/www.iso.org/directives
http://www.normservis.cz/Users/stepan.heran/Desktop/ÚNMZ/ISO%2010297_A1/www.iso.org/patents


Úvod
Je všeobecně známo, že stlačený vodík a některé plyny obsahující vodík můžou způsobovat křehnutí
ocelí. Toto křehnutí má za následek selhání lahví na vodík (včetně roztržení) a vedlo uživatele
a výrobce lahví na plyny k přijetí specifických opatření.

Přijetí těchto opatření vyloučilo veškerá selhání lahví na vodík způsobená křehnutím, která byla
dosud popsána.

Základním doporučením je omezení meze pevnosti v tahu ocelí (viz ISO 11114-1) a odstranění
výrobních vad.

Tato mez pevnosti v tahu 950 MPa byla vyvinuta pro lahve ze zušlechtěné oceli typu 34CrMo4
s použitím metalurgických postupů, chemických a výrobních metod používaných začátkem 80. let
a úspěšně používaných pro plnění plnicím tlakem do 300 bar. Tato praxe je široce využívána až
do současnosti. Byly také používány i další vyšší tlaky, i když při nižších mezích pevnosti v tahu.

V posledních letech v souvislosti se zdokonalováním výroby oceli, např. snižováním obsahu síry
a fosforu, je indi-
kována možnost zvyšování meze pevnosti v tahu 950 MPa pro použití s plyny způsobující křehnutí.
Experimentální práce ukázaly, že relevantní parametry ovlivňující vodíkové křehnutí jsou následující:

a)   mikrostruktura vyplývající z kombinace chemického složení a tepelného zpracování;

b)   mechanické vlastnosti materiálu;

c)   použité namáhání;

d)   vnitřní povrchové nedokonalosti, které mají za následek lokální koncentrované napětí;

e)   charakteristiky obsaženého plynu (složení, kvalita, tlak atd.).

Při tvorbě tohoto dokumentu byly zvažovány pouze materiálová hlediska a) a b) a charakteristiky
plynu e) výše uvedené. Další podstatné vlastnosti c) a d) jsou zohledněny v příslušných částech ISO
9809.

U některých nízkolegovaných ocelí jiných než 34CrMo4 vhodných pro výrobu lahví na plyny
způsobující křehnutí smí být požadována pevnost v tahu nižší než 950 MPa, nebo smí být dovolena
vyšší než 950 MPa.

Tento dokument specifikuje zkušební metody pro identifikaci ocelí, které v kombinaci s požadavky na
výrobu lahví specifikovanými v ISO 9809 (všechny části) povedou k výrobě lahví vhodných pro
použití s plyny způsobující křehnutí.

Tyto zkoušky byly vyvinuty na základě rozsáhlého celosvětového programu, který zahrnoval
laboratorní zkoušky a zkoušky v plném rozsahu. Viz také AFNOR FD E29-753.



1 Předmět normy
Tento dokument stanovuje zkušební metody a vyhodnocování výsledků těchto zkoušek za účelem
stanovení jakosti ocelí vhodných pro použití při výrobě lahví na plyny (do objemu 3 000 l) na vodík
a plyny obsahující vodík způsobující křehnutí.

Tento dokument se týká pouze bezešvých ocelových lahví na plyny.

Požadavky tohoto dokumentu nejsou použitelné, pokud platí alespoň jedna z následujících podmínek
pro zamýšlený provoz plynu:

–    pracovní tlak plněného plynu způsobující křehnutí je menší než 20 % zkušebního tlaku lahve;

–    parciální tlak plněného plynu způsobující křehnutí nebo směsi plynů je menší než 5 MPa (50
bar) v případě vodíku a dalších plynů způsobující křehnutí, s výjimkou sirovodíku
a methylmerkaptanu, v těchto případech parciální tlak nesmí překročit 0,25 MPa (2,5 bar).

POZNÁMKA V těchto případech je možné lahev navrhnout jako pro běžné plyny (nezpůsobující
křehnutí).

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


